
ATA DA 016ª SESSÃO SOLENE DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 1º DE DEZEMBRO DE 2017, EM 

COMEMORAÇÃO AOS 100 ANOS DO MUNICÍPIO DE TAIÓ 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as autoridades que 

serão nominadas a seguir:  

Excelentíssimo senhor prefeito da cidade de 

Taió, Almir Guski; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito da cidade 

de Taió, Horst Alexandre Purnhagen; 

Excelentíssimo senhor Presidente da Câmara de 

vereadores de Taió, Tiago Maestri; 

Excelentíssima senhora  promotora de Justiça 

da Comarca de Taió, Raísa Carvalho Simões Rollin; 

Excelentíssimo senhor deputado federal Rogério 

Mendonça; 

Senhor chefe de gabinete, Jerry Comper, neste 

ato representando o excelentíssimo primeiro vice-

presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, deputado Aldo Schneider; 

Excelentíssimo senhor presidente da Associação 

dos Municípios do Alto Vale do Itajaí – Amavi, 

prefeito Humberto Pessatti; 

Excelentíssimo senhor presidente da União de 

Câmaras e Vereadores do Alto Vale do Itajaí – 

Ucavi, Élcio Luis Bonacolsi; 

Excelentíssimo senhor secretário executivo de 

Desenvolvimento Regional de Taió, Moacir Oenning; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene, foi convocada 

por solicitação do deputado Aldo Schneider e 

aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares, em comemoração ao centenário da 

cidade de Taió. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelos musicistas Tiago, Elen e Adriana. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

 [Degravação: Tayliny da Silva] 

(Palmas) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) - 

Neste momento passo a palavra ao sr. mestre de 

cerimônias. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - Senhoras e senhores, a Presidência 

desta sessão agradece e registra a presença das 

demais autoridades: 

Excelentíssimo senhor secretário-executivo de 

Desenvolvimento Regional de Ibirama, Jamir Marcelo 

Schmidt; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Dona Emma, Nerci Barp; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Vítor Meireles, Bento Francisco Silvy;  

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Mirim Doce, Sergio Luiz Paisan; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Ibirama, Adriano Poffo; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Atalanta, Juarez Miguel Rodermel; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de Mirim Doce, Antônio Carlos Kestring; 

Excelentíssimo senhor delegado de polícia da 

comarca de Taió, Vítor Alves Machado;  

Senhor vice-presidente regional da Fiesc para 

o Alto Vale do Itajaí, Lino Rohden, neste ato 

representando o senhor presidente da Fiesc, senhor 

Glauco José Côrte; 

Excelentíssimos senhores vereadores do 

município de Taió: Ademir Valle, Aroldo Peicher 

Júnior, Eduardo Poffo, Jaci de Liz, Jair Alberto 

das Neves, Joel Sandro Macoppi, Klaus Dieter Diel, 

Valdeci João da Cruz;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Atalanta, Antônio José de Souza;  

Excelentíssimos senhores vereadores de 

Ibirama: Dante Bonin e Iracema Duwe;  

Excelentíssimo senhor vereador de Laurentino, 

Élcio Luiz Bonacolsi;  

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Mirim Doce, Irineu Felizari; 

Excelentíssimo senhor vereador do município de 

Pouso Redondo, Osnildo Dalmarco;  



Excelentíssimos senhores vereadores do 

município de Salete, Aldo Kuhnen e Pergentino 

Manarin; 

Senhores vereadores do município de Santa 

Terezinha, Altamir Okocopnik e Nelson Tiago;  

Senhor presidente do Sindicato dos 

Trabalhadores do Município de Taió, Valmor 

Grosche;  

Senhor presidente do Rotary Club de Taió e 

presidente do Clube Caça e Tiro XV de Novembro de 

Taió, Jorge Ricardo Gonçalves;  

Senhor diretor-financeiro da Assembleia 

Legislativa do estado, Garibaldi Antônio Ayroso;  

Senhor Leonardo Tillmann, colaborador, neste 

ato representando o presidente da Câmara de 

Dirigentes Lojista de Taió, senhor Douglas 

Fernandes Anadão; e 

Senhor secretário-parlamentar, Volnei 

Sandrini, neste ato representando o gabinete do 

excelentíssimo senhor deputado estadual, Milton 

Hobus.  

A todos o nosso muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) - A 

seguir teremos a apresentação de vídeo 

institucional com a mensagem do sr. deputado Aldo 

Schneider. Todos poderão acompanhar no telão. 

(Procede-se à exibição do vídeo.) [Degravação: 

Taquígrafa Sílvia] 

 (Palmas) 

Eis então a mensagem do sr. deputado Aldo 

Schneider, deste grande guerreiro, lutador que 

enfrenta com muita fé, muita coragem, o seu 

problema de saúde e que, em breve, estará aqui 

conosco, temos absoluta certeza.  

Convido para fazer uso da palavra, neste 

momento, o excelentíssimo senhor deputado federal 

Rogério Peninha Mendonça, que falará em nome do 

nosso colega Aldo.  

O SR. DEPUTADO FEDERAL ROGÉRIO PENINHA 

MENDONÇA – Inicialmente, gostaria de saudar o 

deputado Romildo Titon, que neste momento preside 

a sessão, com quem tive o privilégio de conviver 

durante 12 anos como deputado. Conheço bem o 



Titon, e sei do seu valor e do seu trabalho pelo 

povo catarinense.  

Saúdo o sr. Almir Guski, prefeito da cidade de 

Taió, meu grande amigo e com quem tive o 

privilégio de participar no processo eleitoral que 

conduziu o Almir e o Horst Alexandre Purnhagen; 

saúdo também o sr. Alexandre, vice-prefeito, e 

ficamos felizes em saber que o município está 

sendo conduzido verdadeiramente a quatro mãos, 

cumprindo aquilo que foi falado em campanha; a 

nossa promotora de Justiça, Liene Mafra Limas, que 

está aqui conosco, uma jovem promotora; o Tiago 

Maestri, presidente do Legislativo Municipal; o 

Élcio Luis Bonacolsi, que preside a Associação dos 

Vereadores do Alto Vale do Itajaí; o meu querido 

amigo Jerry, chefe de gabinete, que, conforme as 

palavras que ouvimos do Aldo, conduz realmente o 

seu gabinete com todas as condições, como se lá 

realmente estivesse o deputado Aldo Schneider. 

Parabéns, Jerry!  

Saúdo a todos vocês que estão aqui, neste 

momento, prestigiando esta sessão solene, 

prefeitos, vereadores, lideranças, taioenses, 

amigos não apenas de Taió, mas de outros 

municípios que estão aqui prestigiando esta sessão 

solene.  

Primeiramente, gostaria de fazer uma 

referência ao deputado Aldo Schneider, que me 

permitiu representá-lo aqui, neste momento, e eu 

fico feliz com isso. E como disse o Titon, 

emocionado pela amizade que tem com ele, e eu da 

mesma forma. 

 O Aldo e eu, nestes anos todos do seu 

mandato, tal qual eu tinha uma parceria com João 

Mattos; hoje nós temos o que chamamos de 

dobradinha, deputado Romildo Titon, e nós dois, 

juntos, temos percorrido, ao longo desses anos, 

todos os municípios da região. São muitas horas de 

carro, muitas horas de visitas, porque o deputado 

Aldo sempre me diz: ‘amigo Peninha, não devemos 

visitar os municípios só nas eleições, temos que 

fazer isso permanentemente’. E temos isso como 

meta, temos o nosso roteiro, sempre procurando 



manter uma regularidade nas visitas entre todos os 

municípios.   

O Aldo, efetivamente, é um homem de muita 

garra e de muito trabalho, e mesmo acometido por 

uma doença, mas estive segunda-feira com ele, lá 

em São Paulo, fiquei muito feliz porque vi que 

está se recuperando. A voz dele está um pouco 

fragilizada em função da quimioterapia e da 

radioterapia, mas ele está muito bem. E tenham 

certeza absoluta de que, no dia primeiro de 

fevereiro, ele estará em Florianópolis assumindo a 

Presidência da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina. Taió já teve o privilégio de ter um 

presidente daquela Casa, o Moacir Bertoli; e o 

Alto Vale também com o Waldomiro Colautti, o 

Heitor Sché, e agora será o deputado Aldo 

Schneider. [Degravação: Taquígrafa Sara] 

Fiquem tranquilos, vocês que estão rezando 

pela saúde dele, quero dizer que ele vai, sim, 

assumir a presidência da Assembleia dia 1º de 

fevereiro de 2018. Tem mais ainda, o fato que pode 

acontecer nos primeiros dias de abril, que é a 

renúncia do atual governador Raimundo Colombo para 

vai concorrer ao Senado Federal. 

Por outro lado, o vice-governador de Santa 

Catarina, Eduardo Pinho Moreira, que é do nosso 

partido, procurou-me recentemente, dizendo que 

pretende concorrer também ao Senado, mas também 

terá que renunciar em abril, e acrescenta que só 

poderá renunciar e concorrer ao Senado, se Aldo 

Schneider estiver bem de saúde para assumir o 

governo do estado, conforme a sequência da 

sucessão: Raimundo Colombo, Eduardo Pinheiro 

Moreira e Aldo Schneider. Existe essa 

possibilidade. Caso ele assuma o governo, é lógico 

que não poderá concorrer novamente a deputado, mas 

se ficar como governador será por nove meses, 

deputado Romildo Titon.  

Vamos também ter a honra, o privilégio de ter 

o deputado Aldo Schneider, quem sabe por nove 

meses, como governador. Vejam, é o segundo mandato 

dele, já foi líder do PMDB, líder do governo, 

vice-presidente da Assembleia Legislativa e será o 

presidente, quiçá governador. Vejam que carreira 



meteórica, podemos assim dizer. Eu fui 12 anos 

deputado estadual, o máximo que consegui, deputado 

Romildo Titon, foi secretário da Casa, e o 

deputado Aldo Schneider no segundo, que orgulho 

para todos nós, e eu mais do que nunca fico 

orgulhoso disso. É um deputado que merece! E pela 

garra, tenho certeza, que ele vai superar isso. 

Quero parabenizar o deputado Aldo Schneider 

pela iniciativa que teve de propor esta sessão 

solene em homenagem aos 100 anos de colonização de 

Taió. Estava lendo a história de Taió, e há uma 

dúvida, dizem que não é bem 100 anos, pode ser um 

pouquinho mais, talvez, 140 anos, porque dizem que 

em 1876, Emil Odebrecht, já passou por aqui. 

Então, que bom, se ao invés de 100 fosse 140 anos. 

Realmente é uma homenagem justíssima, não só a 

Toiá, mas também a personalidades, a empresários, 

a pessoas da vida pública que fizeram e deram a 

sua contribuição para que Taió pudesse ser o que é 

hoje. 

E vejam, hoje, neste momento a sede da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina é Taió, a 

sede do Poder Legislativo. São três poderes aqui 

no estado, um deles que é o Legislativo, por 

iniciativa do Aldo Schneider está aqui sediado, 

atuando junto com todos vocês aqui na cidade de 

Taió em homenagem aos 100 anos de colonização, que 

sejam 140, não importa, mas oficialmente o que 

consta realmente na bandeira de Taió é o ano de 

1917. É isso prefeito? Corrija-me para eu não 

errar! 

Estamos vivendo uma noite belíssima em que a 

cidade de Taió pela sua representação, pelo seu 

povo, pela sua gente. Vim para Ituporanga no ano 

de 1976, quando me formei como engenheiro 

agrônomo, e tive a oportunidade de conhecer muitos 

prefeitos de Taió. Também estava listando o nome 

de alguns prefeitos para saber se os conhecia, o 

primeiro foi o sr. Bertoldo Jacobsen; depois,  

Alfredo Cordeiro; Walter Schmidt; Ingo Hosang, 

Moacir Bertoli, duas vezes prefeito, ex-presidente 

da Assembleia Legislativa, ex-presidente do 

Tribunal de Contas, e até hoje é um personagem 

respeitadíssimo em Santa Catarina e no Brasil; 



Hercílio Anderle; August Heirich Purnhagen; Harry 

Leopoldo Gomes; João Machado; o meu querido amigo 

Ademar Dalfovo, duas vezes prefeito, infelizmente 

não está presente, ele também teve alguns 

problemas de saúde, mas graças a Deus está 

recuperado. É uma pessoa que respeito, tenho um 

carinho muito grande por ele, é um homem honesto, 

e hoje se fala tanto da política e dos políticos, 

e as decepções são tão grandes, mas quando temos 

referência de algumas pessoas públicas, como é o 

do Ademar Dalfovo, percebemos que a política tem 

jeito, sim, de o povo escolher as pessoas certas 

para o lugar certo. Seguindo, temos o Nelson 

Gotten, foi deputado estadual por dois mandatos, 

federal. Também é uma figura pública de expressão 

do município de Taió; Erna Heidrich e Lino João 

Dell’Antônio, faleceram durante o mandato; o Lino, 

inclusive, é meu conterrâneo, porque sempre digo 

que sou de Ituporanga, fui para lá em 1976, e o 

Legislativo me deu o Título de Cidadão 

Ituporanguense, mas nasci em Nova Trento, lá na 

mesma cidade de Lino Dell’Antônio, Horst Gerhardt 

Purnhagen; por dois mandatos, está aqui a dona 

Mirian, eu sempre tive o sr. Rossi como exemplo de 

vida, um empresário bem sucedido que dedicou boa 

parte de sua vida para construir Taió também 

juntamente com outras pessoas, ainda melhor, e ele 

fez com certeza a sua parte, e durante o mandato. 

Ele veio a falecer. O seu filho, Horst Purnhagen 

está aqui.[Degravação: Taquígrafa Elzamar]     

Esse nome é difícil de pronunciar. E os seus 

filhos estão aqui também. Mas, sem dúvida o Horst 

é referência também como empresário, cidadão, pai, 

político. São pessoas, aqui, de Taió de quem nos 

orgulhamos. O Hugo Lembeck também fez uma 

belíssima administração, eu acompanhei muito de 

perto, ajudei bastante com recursos lá de 

Brasília. E, agora, temos este jovem, o Almir, 

como prefeito, que tem a responsabilidade de dar 

continuidade a uma história tão bonita. E isso só 

para falar de homens públicos, de prefeitos. Mas 

nós poderíamos fazer referência a tantas outras 

pessoas que Taió tem doado para Santa Catarina, a 

tantos empresários bem sucedidos que contribuem 



efetivamente para a economia do estado de Santa 

Catarina. 

Então, encerro minhas palavras, dizendo da 

alegria de estar aqui, até porque estou na minha 

sétima eleição. Fui eleito três vezes como 

deputado estadual, duas vezes como deputado 

federal. E, nessas cinco eleições, sempre Taió e a 

região têm me prestigiado muito em termos de 

votação. Por isso mesmo tenho essa dívida tão 

grande e também tenho procurado ajudar a atual 

administração. Não se trata de ajudar o Almir, o 

Alexandre, mas de ajudar o povo de Taió. 

E tem mais. Já ia esquecendo, mas é bom falar 

que Taió deu alguns frutos, os municípios da 

região. Temos Mirim Doce, o último município a se 

emancipar. Rio do Campo pertenceu a Taió, e também 

o município de Salete. E Taió é muito difícil de 

administrar, querido amigo Titon, pois são 700 km² 

de extensão. Imaginem quando todos esses 

municípios estavam juntos. Lembro quando 

administrei o município de Ituporanga, que é um 

município grande, com 350 km². Era a metade da 

área e não era fácil. Imaginem a responsabilidade 

que vocês têm. Por isso, Horst, à esteira que você 

pediu para atender os agricultores já está saindo.  

Já está empenhada, prontinha para ser liberada a 

esteira que o Alexandre pediu para Taió, através 

de uma emenda de minha autoria, lá, de Brasília.  

No mais, são essas as minhas colocações. 

Parabéns, Assembleia Legislativa! Deputado Romildo 

Titon, leve o agradecimento do povo de Taió. Quero 

agradecer ao deputado Aldo Schneider pela 

belíssima iniciativa e, principalmente, ao 

município de Taió pelo que tem feito por Santa 

Catarina e o Brasil. Agradeço a vocês todos, e não 

apenas a vocês que estão aqui, mas aos tantos e 

tantos que não estão mais conosco, que ao longo 

dos 100 anos deram sua contribuição para permitir 

que Taió seja o que é hoje, um exemplo de cidade 

para o Brasil. 

Um abraço a todos! E viva Taió! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) -

Quero agradecer, em nome da Assembleia 

Legislativa, ao deputado Rogério  Mendonça, que 

neste ato representou o nosso querido deputado 

Aldo Schneider. Realmente, deputado Peninha, eu 

tenho evitado falar uns nomes aqui, porque venho 

lá de Campos Novos, uma região em que apenas tem 

italiano e brasileiro, ou é Fagundes, Correia, 

Silva, Santos ou Titon. Quando você fala que é da 

família Fagundes, pergunta-se: ‘Você é dos brabos 

ou dos mais mansos’, essa é a pergunta que fazem 

por lá. Por isso, tenho falado apenas o primeiro 

nome aqui. É para não errar. E para não errar de 

novo, solicito ao mestre de cerimônias para que 

proceda a nominata dos homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 

Pereira) - Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão solene, presta homenagem ao 

município de Taió pela passagem dos seus 100 anos 

de colonização.   

Os primeiros colonos alemães chegaram a Taió 

em 1917. Em 1920, chegaram as primeiras famílias 

italianas, as famílias brasileiras também vieram 

neste período. A emancipação do município ocorreu 

em 12 de fevereiro de 1949, com a indicação de 

Bertoldo Jacobsen, como primeiro prefeito. Em 

2017, iniciou a nova administração com Almir Reni 

Guski e Alexandre Horst Purnhagen. 

O nome Taió tem sua origem na língua indígena 

e o significado é “lugar de pedras soltas”, numa 

alusão aos paredões de pedras. Atualmente a 

população do município é de 18.060 habitantes. 

Convidamos o excelentíssimo senhor deputado 

Romildo Titon, juntamente com o senhor deputado 

federal Rogério Peninha Mendonça, bem como o chefe 

de gabinete do excelentíssimo senhor deputado Aldo 

Schneider, senhor Jerry Comper para fazerem a 

entrega das homenagens.  

Por sua relevante atuação na valorização e 

fortalecimento do regime representativo do 

município, convidamos para receber a homenagem 

concedida ao Poder Executivo municipal o 

excelentíssimo senhor prefeito de Taió, Almir Reni 

Guski.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Cristiany] 

Pela relevante atuação na fiscalização e 

elaboração de leis que contribuem para o 

desenvolvimento do município de Taió, convidamos 

para receber a homenagem concedida ao Poder 

Legislativo municipal, o excelentíssimo senhor 

presidente da Câmara de Vereadores de Taió, Tiago 

Maestri. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela importante atuação do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais de Taió, no desenvolvimento 

da agricultura do município e do bem-estar das 

famílias agrícolas há quase cinco décadas, 

convidamos para receber a homenagem o senhor 

Eduardo Blank, neste ato representando seu pai um 

dos fundadores e primeiro presidente do sindicado, 

senhor Bruno Blank. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Fundada em 1930 pelo imigrante alemão Richard 

Wagner, a Metais Wagner, que está na quarta 

geração da família, possui mais de 90 anos de 

serviços prestados à população de Taió e região. A 

empresa está no mesmo endereço desde o início das 

atividades comerciais mantendo a excelência nos 

produtos, serviços e atendimento. Convidamos para 

receber a homenagem o senhor Baldua Wagner, neste 

ato representando a empresa Metais Wagner. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela valorosa contribuição da família Jacobsen 

à saúde do município de Taió, por ter cedido parte 

da própria residência para o funcionamento da 

primeira casa de saúde de Taió, em meados da 

década de 1940, e por ter ajudado a idealizar a 

maternidade Dona Lisette, convidamos para receber 

a homenagem a senhora Henriete Jacobsen, neste ato 

representando seus avós, a senhora Lisette 

Jacobsen e o senhor Leopoldo Jacobsen. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Senhoras e senhores, atendendo o que preceitua 

a norma do Comitê Nacional de Cerimonial Público, 

as homenagens a seguir serão entregues a 

familiares ou representantes de personalidades que 

não estão mais em nosso convívio. Cumprindo a 

norma já mencionada, as placas permanecerão 

fechadas em respeito aos homenageados in memoriam. 

Pelos relevantes serviços prestados no 

registro fotográfico da história de Taió e das 

famílias taioenses, como primeiro fotógrafo 

profissional a residir no município, convidamos 

para receber a homenagem o senhor Adolar Hörmann, 

neste ato representando seu pai, o senhor Franz 

Xaver Hörmann, in memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela importante contribuição no desbravamento 

do território taioense, com participação na 

abertura de estradas, convidamos para receber a 

homenagem a senhora Cândida Demarch, neste ato 

representando seu pai, o senhor Ponciano Félix 

Leite, in memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela valorosa contribuição do imigrante 

italiano no processo de colonização do município 

de Taió, e por sua liderança comunitária e 

atendimento aos doentes, convidamos para receber a 

homenagem a senhora Selma Valentini Menestrina, 

neste ato representando seu avô, o senhor Domenico 

Valentini, in memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Pela relevante colaboração do imigrante 

italiano na colonização do município de Taió, em 

especial no desenvolvimento da localidade de 

Ribeirão da Vargem, convidamos para receber a 

homenagem o senhor Fiorelo Zanella, neste ato 

representando seu bisavô, o senhor Innocenzo 

Francesco Zanella, in memoriam.   

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

Pela contribuição na colonização de Taió, como 

líder comunitário e primeiro leiloeiro do 



município, convidamos para receber a homenagem o 

senhor Moacir Zanghelini, neste ato representando 

seu avô, o senhor Adamo Zanghelini, in memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade à solenidade, o parlamento 

catarinense fará entrega de certificados às 

personalidades pela valorosa e destacada atuação 

contribuindo para o desenvolvimento do município 

de Taió.  

Pela dedicação no cultivo de dezenas de 

espécies de flores e pela dedicação em manter e 

abrir o jardim da propriedade da família, 

conhecida como a Casa das Flores, para a visitação 

de turistas e estudiosos, e ainda pela preservação 

da arquitetura da casa em estilo germânico, 

construída em 1934, convidamos para receber a 

homenagem à senhora Irene Jensen. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pela relevante contribuição socioeconômica 

para o município de Taió do Auto Posto Lima, 

fundado em janeiro de 1966, que funciona há 51 

anos e está na terceira geração da família Lima, 

convidamos para receber a homenagem à senhora 

Milda de Lima. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pela valorosa contribuição religiosa que a 

Paróquia Evangélica de Confissão Luterana de Taió 

ao povo, desde o início da colonização de Taió, 

com o compromisso de despertar, proporcionar e 

sustentar a esperança, o amor e a fé e ainda em 

comemoração aos 500 anos da Reforma Protestante, 

convidamos para receber a homenagem o senhor 

Edilson Ramos. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pelo empreendedorismo nos negócios desde 1968 

em Taió e pelo espírito de voluntariado com 

destaque para a construção de edificações como a 

capela mortuária e a Capela Nossa Senhora 

Aparecida, convidamos para receber a homenagem o 

senhor Egidio Darós. 



(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pela importante atuação como primeira dama do 

município de Taió, com relevantes serviços sociais 

prestados à sociedade à frente de entidades 

filantrópicas e trabalhos manuais realizados ainda 

nos dias de hoje na ordem Auxiliadora das Senhoras 

Evangélicas, convidamos para receber a homenagem a 

senhora Erica Marta Jacobsen. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pela importante contribuição da família Kindel 

no desbravamento e colonização do município de 

Taió, com a chegada da família em 1917, através de 

Albert Ludwig Kindel e seus dois filhos Frederico 

Walter Kindel e Alberto Kindel, convidamos para 

receber a homenagem o senhor Otto Horst Kindel. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pela relevante contribuição da família de 

Guilherme Martinelli e seus 11 filhos, na 

colonização, no desenvolvimento da agricultura e 

da educação do município de Taió, convidamos para 

receber a homenagem o senhor Lindo Martinelli. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pelo pioneirismo e grandiosa participação de 

Paulo Wachholz e de seus dois filhos Albert e 

Richard na colonização do município de Taió, sendo 

a segunda família a se instalar no território 

taioense no segundo domingo de janeiro de 1918 e 

que, por alguns meses, no início da colonização 

chegou a ser a única família a morar em Taió, hoje 

com descendentes na sexta geração da família em 

nosso município, convidamos para receber a 

homenagem o senhor Marcio. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pelos relevantes serviços prestados como 

relojoeiro do município de Taió desde 1950 e pela 

valorosa contribuição em serviços voluntários 

proporcionando inclusive a qualificação da mão de 

obra em Taió, e com serviços prestados à área 

social nas obras Kolping, de Taió, convidamos para 



receber a homenagem o imigrante alemão, senhor 

Heinrich Engels. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Fundada em 1943 pelo imigrante alemão, Hermann 

Hinrich Purnhagen, a Induma iniciou as atividades 

em Taió em 1948 e migrou na década de 1970 para o 

ramo da fabricação de papel, tendo hoje 75 anos de 

atuação no mercado, prestando assim valorosa 

contribuição socioeconômica no ramo mercantil e 

industrial em Taió. Convidamos para receber a 

homenagem o senhor Fernando Leopoldo Purnhagen. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Instalada em alto Ribeirão da Vargem como 

serraria, na década de 40, por Ewald Otto Heidrich 

e transformada em indústria de papelão no dia 

primeiro de setembro de 1966, a Himasa possui hoje 

51 anos de fabricação e comercialização de papel, 

prestando relevante contribuição socioeconômica 

mercantil, industrial e agrícola ao município de 

Taió. Convidamos para receber a homenagem, a 

senhora Diva Maria Tomazoni Heidrich. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Por sua valorosa contribuição à agricultura do 

município de Taió, com participação ativa na 

criação da Cravil, do Sindicato Rural dos 

Trabalhadores, Sindicato dos Produtores Rurais e 

pela importante cooperação com o esporte taioense, 

convidamos para receber a homenagem o senhor José 

Tomelin. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Na década de 40, iniciou as atividades de 

sapateiro, como fabricante de sapatos, botas e 

chinelos, inclusive para diversas autoridades do 

município, tendo inaugurado em fevereiro de 1953, 

juntamente com a esposa Lucila Cardoso, a loja de 

calçados Cardoso, com relevantes serviços 

socioeconômicos prestados à população taioense até 

2010. Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Luiz Eugenio Cardoso. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Por relevantes serviços prestados como 

farmacêutico, pela contribuição na fundação da 

Apae de Taió e pelo associativismo através de 

entidades de classe como a CDL de Taió, convidamos 

para receber a homenagem o senhor Valcir Mengarda. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Pelo pioneirismo e pelo espírito empreendedor 

que sempre teve à frente de seus negócios no 

município de Taió e pelos valorosos serviços 

prestados à sociedade taioense, convidamos para 

receber a homenagem, o senhor Werner Windisch. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao senhor deputado Romildo  

Titon, ao senhor deputado federal Rogério Peninha 

Mendonça e ao senhor Jerry Comper, chefe de 

gabinete do deputado Aldo Schneider, pela entrega 

das homenagens.  

Esta sessão está sendo gravada e será 

transmitida durante a semana pela TVAL, acompanhe 

a programação. 

Muito obrigado! [Degravação: Elisa Padilha] 

Neste momento, teremos a interpretação da 

música “Esperanza” pelo musicista, João Kinder 

Sardanha, uma homenagem aos colonizadores.  

Muito obrigado! 

(Procede-se a interpretação da música) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) - 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra 

em nome dos homenageados, o excelentíssimo senhor 

vice-prefeito do município de Taió, o senhor 

Alexandre Purnhagen, bona gente. 

O SR. ALEXANDRE PURNHAGEN – Gostaria de 

cumprimentar o excelentíssimo deputado Romildo 

Titon, que neste ato preside esta sessão solene. 

Desta forma, cumprimento os demais componentes da 

mesa, e cumprimentar de uma forma toda especial, 

nossos homenageados da noite de hoje, pessoas e 

empresas, também dar boa noite para o público que 

se faz presente, que veio aqui prestigiar este 

evento. 



Essas pessoas e essas empresas que aqui, esta 

noite, são homenageadas, marcaram de forma 

bastante intensa a sociedade taioense, são pessoas 

responsáveis pela história da nossa Taió. Mas, eu 

gostaria de salientar de uma forma especial, um 

pouquinho da trajetória da minha avó, dona Érika 

Jacobsen, me sinto até emocionado, ela que foi a 

primeira dama das primeiras do nosso município. 

Assumiu um casamento com meu avô, o qual já tinha 

quatro filhos quando ela assumiu esta família, era 

uma mocinha ainda, e criou uma grande família. 

Também, gostaria de falar um pouco da parte 

que talvez envolva a todos aqui. Ela também viveu 

essa parte do meu bisavô, Leopoldo Jacobsen, teve 

uma filha aqui em Taió, naquela época não existiam 

automóveis, só carroça praticamente, gente pobre, 

e ele teve uma filha que estava prestes a morrer, 

com muita febre, e ele fez uma promessa de que se 

conseguisse chegar a Blumenau com a filha viva no 

hospital, iria construir uma casa de saúde em 

Taió. Ele conseguiu chegar de carroça lá, depois 

de alguns dias andando na estrada com essa filha 

quase morta, e graças a Deus ela sobreviveu. 

Faleceu este ano a filha dele com mais de 80 anos 

de idade. 

 Então, eles construíram lá onde é o museu 

hoje, era a residência deles, saíram dentro de sua 

residência e lá fizeram uma casa de saúde. Eles 

contrataram médico, enfermeira, e minha avó também 

trabalhava lá, para atender os pacientes, depois 

disso o local ficou pequeno e resolveram, junto 

com a comunidade luterana de Taió construir um 

hospital e maternidade Dona Elizete. 

Aquele terreno também era da propriedade 

deles, e eles foram atrás, movimentaram a 

comunidade, fizeram muitas festas, muitos eventos 

arrecadando dinheiro. O meu avô por diversas 

vezes, seu Bertoldo Jacobsen, foi para a Alemanha 

atrás de recursos para construir aquele prédio e, 

finalmente, um dia a obra saiu. E tudo isso, dona 

Érika, a senhora participou de toda essa história, 

do começo até os dias de hoje, por isso, também é 

bastante responsável pela história de nosso 

município. 



(Palmas) 

Então, em nome dela, meus parabéns a todos 

vocês na noite de hoje. Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) - 

Convido para fazer uso da palavra, o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Taió, senhor Almir Guski, que também é bona gente. 

O SR. ALMIR GUSKI - Senhoras e senhores, boa 

noite, é uma honra para nós estarmos aqui nesta 

noite, neste belíssimo evento produzido aqui pela 

Assembleia Legislativa.  

Sr. presidente, deputado Romildo Titon, em 

nome do senhor, gostaria de dar boa noite a todas 

as pessoas de fora da nossa cidade, o Poder 

Executivo está aqui, o Poder Legislativo está 

aqui, o Poder Judiciário também, isso é bom, que 

maravilha, e é uma honraria para nossa cidade 

receber um evento deste tamanho. Muito obrigado a 

todos vocês que se deslocaram de outras cidades, 

amigos prefeitos, por terem vindo a Taió, é uma 

honra realmente recebê-los. 

Quero, de uma forma muito simples homenagear 

também aquele que foi aprovado por unanimidade na 

Assembleia Legislativa esta noite, a todos os 

deputados daquela Casa, em especial ao deputado 

Aldo Schneider, amigo desta terra, amigo pessoal 

de todos os taioenses de longa data, e quando vejo 

o Aldo ali dando seu depoimento e conversando com 

o povo, já quase recuperado, até me emociono, 

porque realmente acompanhei um pouquinho dessa 

trajetória do Aldo e vi o quanto o ser humano tem 

força para viver. E o Aldo está provando que todos 

nós devemos ter essa perseverança de vida, e 

homenagear a vida, homenagear aquele que luta para 

viver, e o Aldo é um guerreiro, é um desses, é 

ele! 

(Palmas) 

Quero também falar aqui dos homenageados, me 

sinto muito feliz de estar nesse cargo no ano de 

2017, homenageando estas famílias, estas empresas 

que tanto contribuíram para a nossa cidade, e sem 

vocês nada seria possível. Quando passo numa rua 



de nossa cidade, quando passo no hospital e quando 

vou até lá, ou quando vou a uma escola, fico me 

perguntando, quantas pessoas aqui trabalharam para 

que isso pudesse estar acontecendo, quantas 

pessoas deram o seu melhor para que a gente possa 

estar usando.  

Por isso, a nossa gratidão, gratidão à nova 

geração, a gratidão de quem fez muito por essa 

terra, poderíamos homenagear todas as famílias, 

não seria demérito a nenhuma e àquelas que não 

estão aqui, porque as que estão aqui representam 

tudo o que temos de melhor, os talentos 

individuais, os talentos empresariais, os talentos 

da política, os talentos ligados à cultura, ao 

esporte, ao lazer, quantos talentos. 

O menino Joãozinho, que cantou aqui, é talento 

maravilhoso, um grande trabalho feito pela Casa 

Cultura, que desenvolve e descobre novos talentos. 

Que maravilha e é isso que nos emociona! 

Essas famílias dos senhores e das senhoras 

homenageados, hoje, também é um pouquinho daquilo 

que Santa Catarina deve para suas famílias, para 

todas as famílias de Santa Catarina. E por falar 

em Santa Catarina, também quero homenagear aqui a 

Assembleia Legislativa, quero contar um pouquinho 

aqui dos números de Santa Catarina. 

Eu vi o governador Raimundo Colombo expor 

estes números em Rio do Sul um dia desses em uma 

reunião, e realmente Santa Catarina é 

diferenciada, sendo que a grande diferença está em 

nós, na genética deste povo, que primeiro pensa no 

trabalho, depois pensa no lazer. E pela idade dos 

senhores e das senhoras homenageados, observem a 

vida longa deste povo maravilhoso que tanto 

trabalha. 

 Uma pessoa me ligou hoje e perguntou: 

‘Prefeito, como é que vai ser a homenagem? Como eu 

me comporto?’, e eu disse: ‘do teu jeito’. Falei 

para lembrar de seu jeito, de como você é, da tua 

simplicidade que primeiro pensa apenas no trabalho 

e não pensa nunca em ser homenageado, porque o DNA 

deste povo chama-se trabalho. 

Então, a Assembleia Legislativa faz muito bem 

em homenageá-los, e Santa Catarina com seus 



números prósperos, pelo povo que tem em Santa 

Catarina, de todas as regiões, mas o Alto Vale 

também é diferenciado pelo seu povo, pela sua 

cultura, pelo jeito de viver, pela qualidade de 

vida que empregamos aqui ao nosso povo, por isso é 

um povo tão exigente, por isso é tão difícil ser 

prefeito nessas cidades, ser vereador nessas 

cidades, ser do Judiciário, do Executivo, do 

Legislativo, os três poderes que são o tripé da 

democracia.  

Por isso, é tão difícil, pela exigência de um 

povo que trabalha muito, mas também exige muito, 

então os números de Santa Catarina são 

maravilhosos por este povo que aqui está. Eu quero 

dizer aos senhores que nós somos da geração da 

nova política, da política que pensamos para nosso 

povo, para nossa cidade, para nosso estado e para 

nosso país, a política da transparência, a do 

diálogo, a de fazer mais com menos, fazer mais com 

o mesmo. Gestão, palavra muito falada, linda, 

maravilhosa, mas ela tem que ser colocada em 

prática. E eu percebo que estamos vivendo este 

momento maravilhoso da política em Santa Catarina, 

onde os gestores estão colocando em prática tudo o 

que a sociedade precisa e quer, e é ter políticos 

de qualidade, e nós somos a nova política, a nova 

política do Brasil.  

Em nome dessa nova política, de um povo 

trabalhador de Santa Catarina, muito obrigado 

presidente, muito obrigado à Assembleia 

Legislativa! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Agradeço as palavras do eminente prefeito 

municipal no seu pronunciamento. 

Quero também, antes de encerrar, falar algumas 

palavras em nome da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, nesta justa homenagem 

que foi solicitada pelo nosso grande amigo, um 

guerreiro, amigo de todos, dos 40 parlamentares, o 

deputado Aldo Schneider, vice-presidente, e que 

deveria estar presidindo este momento de justa 



homenagem as pessoas que fizeram a diferença para 

o município de Taió e toda a região.  

Não tem comparação nenhuma dos momentos que 

vivemos com altas tecnologias como no passado, 

quando com muito sacrifício e muita dificuldade, a 

pescoço de boi, no lombo do cavalo e carroça, se 

desbravava esta região para se tornar uma terra 

produtiva, como é no dia de hoje. 

E esta homenagem que a Assembleia Legislativa 

faz, é justamente para aqueles que ajudaram a 

construir a cidade nos momentos difíceis, e que no 

decorrer dos anos ajudaram a fazer a diferença 

para que Taió estivesse sendo aqui hoje 

homenageada. 

Fico feliz em ver esta gurizada que foi 

homenageada, todos com cabelos brancos, mas 

demonstrando na sua representatividade aquilo que 

aconteceu no passado com os que lutaram, 

desbravaram e fizeram Taió chegar a este momento. 

Venho de uma terra produtiva, que é Campos 

Novos, e hoje somos prefeito, o celeiro de Santa 

Catarina. E temos uma identificação muito grande 

com vocês aqui do vale, porque a colonização foi 

parecida com todas as terras desde o oeste, o meio 

oeste, assim como também nesta região, nós nos 

identificamos muito com relação a isto. 

Deixo minha homenagem em nome do Poder 

Legislativo do Estado de Santa Catarina e, 

principalmente em nome deste guerreiro, que é o 

deputado Aldo Schneider, que foi o propositor do 

evento, e mostrou através do vídeo pelas suas 

palavras, ser um homem de fé, de coragem, e pela 

sua bondade e amizade, sendo que através de muitas 

orações que todos estão fazendo, graças a Deus, 

está se recuperando e ano que vem será o 

presidente da Assembleia Legislativa. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite, convidando-os para um 

coquetel neste mesmo recinto, também teremos a 

apresentação do Coral Fridas de Taió. 



Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se a execução do hino.) 

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra,  especial, que será a 

7ª Edição de Certificação de Responsabilidade 

Social – 2017, para segunda-feira, às 19h, na 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina. [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

[Revisão Final: Taquígrafa Sílvia]  

  

   

 


